

ЗАПРЕТ ПЫТОК И ДРУГИХ ЖЕСТОКИХ, БЕСЧЕЛОВЕЧНЫХ ИЛИ УНИЖАЮЩИХ ДОСТОИНСТВО ВИДОВ НАКАЗАНИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ЗАКРЫТОГО ТИПА

Елена Гирфанова,

Vs. iur., магистрант (2020) программы "Правоведение" Балтийской Международной академии, Латвия

E-mail: elena.girfanova@inbox.lv

Abstract

In the paper "The prohibition of torture and other cruel, inhuman or degrading punishment in closed Institutions" the author has examined the observance of persons' in detention, custody or imprisonment human rights in the European regional acts and national instruments as well as the provision of health care for detainees and convicted persons alike.

All basic human rights' documents, namely: the Universal Declaration of Human Rights, the International Covenant on Civil and Political Rights, the United Nations and the European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms state that "no one shall be subjected to torture or to cruel, inhuman or degrading treatment or punishment, degrading his or her human dignity".

All persons who have been punished, regardless of the crimes for which they were convicted, have the right to humane treatment and respect for their personality. No actions of people, whatever they may be, justify the inhuman treatment of them or the humiliation of their personality.

Keywords: *human rights, torture, ill-treatment, health care, European Committee for the Prevention of Torture.*

Введение

Тема статьи является актуальной в связи с тем, что всем лицам, находящимся под стражей или тюремном заключении, должно быть обеспечено гуманное обращение и уважение достоинства человеческой личности. В настоящее время по-прежнему обнаруживаются нарушения прав человека в отношении пыток в закрытых учреждениях. Обращение с заключенными и лицами, находящимися под стражей, должно быть в любых случаях гуманным. Выполнение этого требования начинается с момента заключения в тюрьму и продолжается до освобождения из заключения. Условия тюремного заключения должны обеспечивать удовлетворение основных физических потребностей, таких как: медицинское обслуживание, личная гигиена, наличие одежды и постельного белья, пищи, а также возможности физических упражнений. Пыткой является любое действие, умышленно причиняющее сильную физическую или душевную боль или страдание. Никто не должен становиться объектом пыток или жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения или наказания. Из этого принципа нет исключений.

Целью написания статьи является изучение международных и национально-правовых актов, изучение эффективности борьбы против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, их применение, исследование и оказание медицинской помощи в учреждениях закрытого типа.

Поставленные цели достигаются посредством решения следующих задач:

- 1) анализ понятия пытки в международном праве;
- 2) обзор запрета пыток в законодательстве Европейского региона и Латвийской Республики и отразить проблему здравоохранения в закрытых учреждениях.

Объектом данного исследования является обеспечение гуманного обращения и уважения достоинства человеческой личности в учреждениях закрытого типа в международном и национальном праве.

Методы исследования: анализ, синтез, индукция и дедукция.



Запрет пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания в учреждениях закрытого типа в Европейском регионе и Латвийской Республике

Международные и национальные нормативные акты запрещают жестокое обращение и пытки. В реальной жизни с применением этих норм чаще всего сталкиваются в учреждениях закрытого типа, где лицо имеет ограниченное право защищать себя.¹

Пытки, бесчеловечное и унижающее достоинство обращение относится к числу общемировых проблем. Пытки и другие формы бесчеловечного и унижающего достоинство обращения непростительны в любой ситуации. Исключений из этого принципа быть не может. Пыткой является любое действие, умышленно причиняющее сильную физическую или душевную боль или страдание, не связанные или не свойственные правовым санкциям.

Все должностные лица по поддержанию правопорядка должны быть полностью осведомлены о запрещении пыток. Приказы вышестоящего должностного лица не могут служить оправданием пыток. Должностные лица по поддержанию правопорядка имеют право применять силу, только тогда, когда это совершенно необходимо.²

Повсеместное нарушение прав и свобод человека в 1930-х годах, кульминацией которого стали ужасы Второй мировой войны 1939–1945 года, положили конец мнению, что каждое государство должно самостоятельно определять, как ему обращаться со своими гражданами. Подписание в июне 1945 года Устава Объединенных Наций перевело права человека в сферу международного права. Все страны-члены Организации Объединенных Наций согласились принимать меры для их защиты. Сегодня права человека и обязательства по их защите – постоянный аспект повседневной деятельности органов власти. В последние годы многие государства ратифицировали значительное число документов о правах человека. При этом, в соответствии с международным правом они принимали обязательства способствовать реализации различных прав человека и охранять их.³

На сегодняшнее время пытки запрещены конституциями и законами практически всех государств мира, в том числе и Конституцией (лат. Satversme) Латвии. Согласно статье 95 Конституции Латвии, «государство защищает честь и достоинство человека. Пытки, иное жестокое и унижающее отношение к человеку запрещены. Никто не может быть подвергнут безжалостному или унижающему достоинство человека наказанию».⁴

Главным международным актом в области борьбы с пытками стала Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Данная Конвенция была принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1984 года. Документ вступил в силу 28 июня 1987 года. Латвия присоединилась к Конвенции 14 апреля 1992 года.⁵

Нормы международных документов определяют виды нарушений права на неприкосновенность. Статья 5 Всеобщей декларации прав человека, как и статья 7 Международного пакта о гражданских и политических правах, порождает четыре степени, в которых может быть нарушена неприкосновенность личности: пытки, жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение со стороны лица или наказание.

Статья 3 Конвенции Совета Европы прав и основных свобод человека не содержит термина «жестокое обращение или наказание», но с точки зрения содержания эта статья эквивалентна статье 5 Всеобщей декларации прав человека и статье 7 Международного пакта о гражданских и политических правах. Эти документы не предусматривают определения пыток или других запрещенных видов поведения. Комитет ООН по правам человека указал, что способ классификации наказания зависит от характера, цели и степени строгости обращения. Более того, каждый из этих уровней поведения включает в себя не только физические, но и духовные страдания.⁶

Декларация ООН о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, принятая Генеральной Ассамблеей 9 декабря 1975 года⁷, как и Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, выдвигает цель повышения

эффективности борьбы против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания во всем мире. Упомянутая Конвенция предусматривает, что государства-участники должны рассматривать пытки в соответствии со своим национальным законодательством как преступления, запрещаются любые ссылки на «приказ вышестоящего начальника или государственной власти» или «на исключительные обстоятельства» для оправдания пыток. Никакие исключительные обстоятельства – состояние войны, внутренняя политическая нестабильность или любое другое чрезвычайное положение – не могут служить оправданием пыток.

В декабре 2015 года Генеральная Ассамблея ООН приняла пересмотренные Минимальные стандартные правила обращения с заключенными. Этот документ отражает новый подход к управлению тюрьмами в 21-м веке, который защищает достоинство людей, оказавшихся за решеткой. Отдавая дань уважения памяти президента Южной Африки, который в ходе долгой борьбы за права человека, равенство и демократию провел в заключении 27 лет, данные правила и были названы в его честь *Правилами Нельсона Манделы*.⁸ В пересмотренных Правилах подчеркивается принцип гуманного обращения с лицами, лишенными свободы, а также содержится абсолютный запрет на пытки и другие жестокие, бесчеловечные и унижающие достоинство виды обращения. Часть положений касается порядка медицинского осмотра, трудовой деятельности, сроков содержания в изоляции от других заключенных. Согласно Правилам, лица, лишенные свободы, имеют полное право на такие же стандарты в сфере оказания медицинской помощи, как и их сограждане на свободе. Отмечается и право заключенных с вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ) иметь доступ к антиретровирусным препаратам, и необходимость предоставлять осужденным лечение от туберкулеза и наркотической зависимости. Также Правила запрещают проводить принудительные медицинские эксперименты в тюрьмах, в целом гарантируют право заключенных на правовую помощь.

Комитет министров Совета Европы принял Европейскую конвенцию о предупреждении пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания только в июне 1987 года, но сама Конвенция вступила в силу 1 февраля 1989 года. Был создан Комитет по предупреждению пыток для контроля за осуществлением Конвенции (англ. *Committee for the Prevention of Torture, CPT*). Первые члены Комитета по предупреждению пыток были избраны в сентябре 1989 года, а в мае 1990 года Комитет отправился в Австрию для первой проверки. 1 июля 1999 года Конвенция была ратифицирована 40 государствами-членами Совета Европы, и Комитет провел 88 визитов в 39 стран.⁹ 10 февраля 1998 года Конвенция Совета Европы о предупреждении пыток была ратифицирована в Латвии, и вступила в силу в июне этого же года.

Идея развития такой конвенции, а также визит независимых экспертов в закрытые учреждения принадлежит женеvскому банкиру Жан Жаку Готье, который ушел в отставку в 1970 году, но всю оставшуюся жизнь посвятил борьбе с пытками. Он был вдохновлен работой Международного комитета Красного Креста. В 1977 году Жан Жак Готье основал Швейцарский комитет против пыток (нынешняя Ассоциация по предотвращению пыток). Европейский Комитет по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (далее ЕКПП) имеет 49 членов (по одному от каждого государства-члена Совета Европы), обладает чрезвычайными полномочиями, и его представители имеют право посещать все закрытые органы в государствах-участниках. Посещения происходят с периодичностью раз в несколько лет. Латвию представители ЕКПП посетили в 1999, 2002, 2004, 2007, 2009, 2011, 2013, 2016 году.¹⁰

При посещении тюрьмы представители ЕКПП обращают внимание на повседневную жизнь, трудовые отношения заключенных и тюрем, предлагаемую деятельность администрации тюрьмы для заключенных (образование, работа, спорт и досуг и т. д. Для программ социальной реабилитации и коррекции социальной адаптации), медицинскую помощь и предоставление прав заключенных.¹¹

После каждого посещения ЕКПП составляется доклад, в котором обобщает свои выводы и включает при необходимости рекомендации и другие предложения, на основе которых развивается диалог с вовлеченной Стороной. Доклад ЕКПП по результатам посещения является, в принципе, конфиденциальным, однако почти все Стороны предпочли отказаться от конфиденциальности и публикуют доклад.¹²

В 2011 году ЕКПП выразил обеспокоенность тем, что был достигнут лишь незначительный прогресс или вообще не было достигнуто прогресса в выполнении некоторых ключевых рекомендаций Комитета, в частности в отношении условий в местах содержания под стражей в полиции, в местах пожизненного заключения, требований к тюремному персоналу. Однако во время своего визита в 2013 году ЕКПП отметил ряд позитивных тенденций в некоторых областях, таких как режим пожизненного заключения для заключенных, приговоренных к среднему сроку, и некоторые аспекты тюремного здравоохранения. Делегация совершила целенаправленные посещения в места лишения свободы – в Даугавгривскую и Елгавскую тюрьмы. В последнем случае делегация также оценила медицинское обслуживание осужденных. Посещение Рижской центральной тюрьмы также было целенаправленным, в нем основное внимание уделялось режиму, применяемому к лицам, находящимся в предварительном заключении, и вопросам здравоохранения. Делегация также с коротким визитом посетила тюремную больницу в Олайне.¹³

Охрана здоровья заключенных под стражу и осужденных

Состояние физического и психического здоровья любого человека определяет то, как он живет, работает и ведет себя. Это в полной мере относится к тюремному персоналу и заключенным. Заключенные и все лица, лишены свободы, имеют право на полное сохранение физического и психического здоровья. Хорошее здоровье важно для каждого. Оно оказывает влияние на поведение людей и на их способность функционировать в качестве членов сообщества. Особое значение оно приобретает в замкнутом тюремном сообществе. По самой своей природе условия заключения могут оказывать разрушающее влияние на физическое и психическое состояние заключенных. Поэтому администрация тюрем отвечает не только за предоставление медицинской помощи, но также и за создание условий, которые способствуют благополучию как заключенных, так и персонала. Заключенные лица не должны подвергаться медицинским или научным экспериментам, которые могут причинять вред их здоровью, даже если они на это соглашаются.¹⁴

В каждой тюрьме ее администрация должна обеспечить, как минимум, следующее: первоначальное медицинское обследование и разрешение на доступ в тюрьму; регулярные консультации амбулаторных больных; оказание неотложной помощи; должным образом оборудованное помещение для оказания консультаций и лечения заключенных; адекватный запас необходимых лекарств и препаратов, поставляемых сертифицированными фармацевтами; оборудование для проведения физиотерапии и восстановления после окончания курса лечения; специальные диеты, которые могут оказаться необходимым по медицинским показаниям.¹⁵

Тюремные администрации должны обеспечить в неотложных случаях доступ к медицинскому обслуживанию в любое время и без задержки (Стандартное минимальное правило 52). Время от времени у некоторых заключенных могут возникать медицинские проблемы, требующие лечения в больнице. Существует несколько способов предоставления такой услуги. Многие тюремные администрации организовали, тюремные больницы, которые могут справляться с не очень сложными заболеваниями, требующими лечения в стационаре. В других случаях проблема обеспечения режимной безопасности решается путем организации специальных тюремных палат в рамках обычной больницы. Зачастую, однако, заключенные могут получить стационарное лечение в обычных условиях гражданской больницы. В таких случаях следует обратить внимание на организацию соответствующих мер безопасности, особенно для рожениц и неизлечимых больных.¹⁶

В условиях латвийской пенитенциарной системы, если заключенного не удовлетворяет медицинское обслуживание в тюрьме, например, врач не приходит осмотреть заключенного, не выдает лекарство, или проявлено плохое отношение со стороны медицинского персонала (врача, медсестер) и т. п., существует две возможности: 1) заключенный может подать жалобу в медицинскую часть Управления мест заключения, рассматривающую жалобу подобного содержания. Управление мест заключения может дисциплинарно наказать виновное лицо и устранить нарушение; 2) заключенное лицо может подать жалобу в Инспекцию по контролю качества медицинского обслуживания и экспертизы трудоспособности (*лат. Medicīnas aprūpes un darbspējas ekspertīzes kvalitātes kontroles inspekcija, MADEKKI*). Она может применить наказание к медикам за допущенные ими ошибки, однако не может уволить их с работы или отдавать распоряжения начальнику тюрьмы. В обоих случаях заключенный должен указывать в заявлении имя и фамилию, а также не удовлетворяющие обстоятельства. По возможности можно также указать имя и фамилию конкретного медицинского работника, действием которого заключенный был не удовлетворен.

Заключение

Исходя из изложенного, можно сделать следующие выводы:

1. Всем лицам, лишенным свободы, должно быть обеспечено гуманное обращение и уважение достоинства человеческой личности. Никто не должен становиться объектом пыток или жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения или наказания. Международные и национальные нормативные акты запрещают жестокое обращение и пытки. На сегодняшний день пытки запрещены конституциями и законами практически всех государств мира, в том числе Конституцией Латвии.
2. Основное определение понятия «пытка» содержится в Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, принятой в 1984 года. Согласно статье 1 данной Конвенции, «пытка» означает любое действие, которым какому-либо лицу умышленно причиняется боль или страдание, физическое или нравственное, чтобы получить от него или от третьего лица сведения или признания, наказать его за действие, которое совершило оно или третье лицо или в совершении которого оно подозревается, а также запугать или принудить его или третье лицо, или по любой причине, основанной на дискриминации любого характера, когда такая боль или страдание причиняются государственным должностным лицом или иным лицом, выступающим в официальном качестве, или по их подстрекательству, или с их ведома или молчаливого согласия. Жестокое обращение, бесчеловечное или унижающие достоинство виды обращения и наказания, также означают плохое недопустимое обращение, сопровождающееся менее тяжелой степенью страдания.
3. ЕКПП посредством посещений изучает обращение с лицами, лишенными свободы, с целью усиления, если это необходимо, защиты от пыток и от бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания. Посещения могут быть организованы в любое место, где находятся лица, лишенные свободы. Представители ЕКПП вправе беседовать с лицами, лишенными свободы, наедине и свободно вступать в контакт с любым лицом. Результатом каждого посещения ЕКПП является доклад, в котором обобщаются выводы и включаются необходимые рекомендации. Посещения происходят с периодичностью раз в несколько лет. Последние визиты в Латвию ЕКПП были 12–17 сентября 2013 года, 12–22 апреля 2016 года.
4. Тремя основными правами против пыток и жестокого обращения с задержанными, заключенными под стражу и осужденными к лишению свободы лицами, являются:
 - 1) право информировать о факте своего задержания или заключения под стражу члена семьи или близкого человека, а также право информировать консульство страны, подданным которой лицо является;
 - 2) право оказания юридической помощи и предоставления адвоката;
 - 3) право предоставления медицинской помощи.

Эффективная реализация упомянутых прав возможна лишь при условии соблюдения представителями компетентных учреждений обязательного информирования лиц, подвергаемых ограничению свободы.

Ссылки

- ¹ Latvijas Republikas Tiesībsargs. Pilsoniskās un politiskās tiesības. Spīdzināšanas un cietsirdīgas apiešanās aizliegums. <http://www.tiesibsargs.lv/lv/pages/cilvektiesibas/pilsoniskas-un-politiskas-tiesibas/apraksts>.
- ² Управление Верховного Комиссара по правам человека ООН. Права человека и тюрьмы. Учебное пособие по правам человека для персонала пенитенциарных учреждений, ООН, Женева, 2000. С. 20. <https://www.ohchr.org/Documents/Publications/training11Add3ru.pdf>.
- ³ Управление Верховного Комиссара по правам человека ООН. Права человека и тюрьмы. Учебное пособие по правам человека для персонала пенитенциарных учреждений, ООН, Женева, 2000. С. 1. <https://www.ohchr.org/Documents/Publications/training11Add3ru.pdf>.
- ⁴ Latvijas Republikas Satversme: Latvijas Republikas likums. Pieņemta 15.02.1992., spēkā no 07.11.1922. Latvijas Vēstnesis Nr. 43, 01.07.1993. ar grozījumiem līdz 25.05.2017. <https://likumi.lv/ta/id/57980-latvijas-republikas-satversme>.
- ⁵ Konvencija pret spīdzināšanu un citiem nežēlīgas, necilvēcīgas vai pazemojošas izturēšanās vai sodīšanas veidiem: starptautisks dokuments. 1.1. pants. Latvijas Vēstnesis Nr. 135 (4533), 30.08.2011. <https://likumi.lv/ta/lv/starptautiskie-likumi/id/1151>.
- ⁶ ANO Cilvēktiesību komitejas Vispārējais komentārs Nr. 20//ANO dokuments A/47//40.-1992.-4.-5. / Grāmatā "Cilvēktiesības Latvijā un pasaulē". Prof. I. Ziemeles zin. redakcijā. Rīga: Latvijas Cilvēktiesību un etnisko studiju centrs, 2000. 4. lpp. <http://egramata.com>.
- ⁷ Declaration on the Protection of All Persons from Being Subjected to Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment (accepted 09.12.1975.) <http://www.ohchr.org/EN/ProfessionalInterest/Pages/DeclarationTorture.aspx>.
- ⁸ Правила Нельсона Манделы в ООН направленные на защиту прав и достоинства заключенных. <http://www.un.org/russian/news/ru/print.asp?newsid=26280>.
- ⁹ Eiropas spīdzināšanas novēršanas komiteja: vadlīnijas slēgta tipa iestādēm//Grāmatā "Cilvēktiesības Latvijā un pasaulē". Prof. I. Ziemeles zin. redakcijā. Rīga, Latvijas Cilvēktiesību un etnisko studiju centrs, 2000., 89. lpp. <http://egramata.com>.
- ¹⁰ Zahars, V. Īss Eiropas cilvēktiesību kurss. Daugavpils: Daugavpils Universitātes Akadēmiskais apgāds "Saule", 2012, 28. lpp.
- ¹¹ Zahars, V. Īss Eiropas cilvēktiesību kurss. Daugavpils: Daugavpils Universitātes Akadēmiskais apgāds "Saule", 2012, 29. lpp.
- ¹² Стандарты ЕКПП. "Существенные" разделы общих докладов ЕКПП. СРТ/Inf/E (2002) 1–Rev.2004. С. 5 / в сборнике Здоровье в исправительных учреждениях. Всемирная организация здравоохранения, 2015. <https://ieej.lv/Fsrf5>.
- ¹³ Ziņojums Latvijas Valdībai par Eiropas Komitejas spīdzināšanas un necilvēcīgas vai pazemojošas rīcības vai soda novēršanai (CPT) vizīti Latvijā no 2013. gada 12. septembra līdz 17. septembrim. <https://www.tiesibsargs.lv/uploads/media/default/0001/01/cc7f4b7c764893e42b0a6caf4631284ddf3b2183.pdf>.
- ¹⁴ Управление Верховного Комиссара по правам человека ООН. Права человека и тюрьмы. Учебное пособие по правам человека для персонала пенитенциарных учреждений, ООН, Женева, 2000. С. 45–46. <https://www.ohchr.org/Documents/Publications/training11Add3ru.pdf>.
- ¹⁵ Койл, Э. Подход к управлению тюрьмой с позиций прав человека. Учебное пособие для тюремного персонала. <https://www.prisonstudies.org/sites/default/files/resources/downloads/russian.pdf>.
- ¹⁶ Управление Верховного Комиссара по правам человека ООН. Права человека и пенитенциарные учреждения. Учебное пособие по правам человека для персонала пенитенциарных учреждений, ООН, Женева, 2000. С. 51–53. <https://www.ohchr.org/Documents/Publications/training11Add3ru.pdf>.

Анотācija

Raksta „Spīdzināšanas un citu nežēlīgu, necilvēcīgu vai cieņu pazemojošu sodīšanas veidu aizliegums slēgtā tipa iestādēs” autore izpēta apcietināto un notiesāto ar brīvības atņemšanu personu cilvēktiesību ievērošanu Eiropas reģionālajos un nacionāli tiesiskajos aktos, medicīnisko pakalpojumu nodrošināšanu apcietinātajām un notiesātajām personām.

Visos cilvēktiesību pamatdokumentos, konkrētāk, ANO Vispārējā Cilvēktiesību deklarācijā, ANO Starptautiskajā paktā par pilsoņu un politiskajām tiesībām un Eiropas Padomes Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijā, tiek uzsvērts, ka nevienu personu nedrīkst pakļaut spīdzināšanai vai sodīšanai vai izturēties pret viņu nežēlīgi, necilvēcīgi vai cieņu pazemojoši. Visām

personām, kas ir pakļautas sodīšanai, neatkarīgi no tā, par kādiem noziegumiem tās ir notiesātas, ir tiesības uz humānu izturēšanos un cieņu. Neviena cilvēka rīcība nevar attaisnot antihumānu izturēšanos pret viņu vai pazemošanu.